当好海外侨胞和归侨侨眷的贴心人

厦门市委统战部举办 2025 年全市侨务工作骨干培训班

8月15日,厦门市委统战部举办 2025年厦门市侨务工作骨干培训班, 各区委统战部分管侨务工作的副部 长(区侨办主任)、涉侨业务骨干,各 区侨联业务骨干及部机关侨务工作 处共34人参加培训。培训班邀请了 福建省委统战部综合侨情处一级调 研员唐洁、侨政处副处长王雯珊为全

常工作的副部长、市侨办主任许毅青 出席开班式并作动员讲话。

许毅青在开班式上要求,各级侨务 干部骨干要深入学习贯彻习近平总书记 关于侨务工作的重要论述和习近平总书 记在福建考察时的重要讲话精神, 认真 学习党中央关于做好新时代侨务工作的

决策部署和省委、市委工作要求,适应 新时代侨务工作的新形势新要求,系 统学习涉侨政策法规, 切实增强运用 侨务政策法规解决问题的能力。要立 足本职岗位,聚焦主责主业,创新工作 方式,着力提升为侨服务精细化水平, 成为胜任本职工作的行家里手, 当好 海外侨胞和归侨侨眷的贴心人。

培训期间, 学员们还围绕涉侨政务 服务等疑难问题进行了深入交流探讨。 大家纷纷表示,通过培训学习,进一步 提升了政治站位,理清了工作思路,增 强了做好新时代侨务工作的信心。今 后,将自觉把学习成果转化为谋划工 作的新思路新办法,不断提高为侨服 务、维护侨益的专业素养和实践能力。

为进一步加强侨法宣传,提升侨 胞对自身权益的认知,营造爱侨、护 侨的浓厚氛围。8月16日,由厦门 市侨联主办,同安区侨联、厦门市 卫健系统侨联、厦门市法律顾问委 员会承办的"侨法护航健康行,情 暖竹坝侨家园"活动在同安竹坝华 侨农场举办。厦门市侨联副主席李 验、同安区侨联主席庄韦苹等参加活

活动开设侨法知识讲座,邀请专 业人士向归侨侨眷讲授、宣传竹坝农 场普法护侨举措、民法典及侨法重点 内容,并设置法律咨询处,现场为侨 胞答疑解惑,进一步弘扬宪法精神, 引导侨界群众尊法学法守法用法。现 场摆放的侨法宣传展板清晰解读归 侨侨眷相关权益;全程发放的《中华



人民共和国民法典》《厦门市归侨侨 眷服务手册》等资料,更成为侨胞们 随手可查的"权益指南"。

健康义诊服务区人头攒动。来自 市各医疗机构的医护人员耐心坐诊, 为归侨侨眷们提供负费基础检查 现 场治疗建议、健康咨询等服务,帮助 侨界群众及时掌握自身健康状况,真 正实现疾病"早发现、早预防、早治

现场群众纷纷表示,活动像一座 贴心的桥梁,通过"健康+法律"的双 重服务模式,切实解决他们的急难愁 盼问题,希望日后能多举办类似活

今年是厦门市侨联成立 75 周 年,作为全国最早成立的一批侨联地 方组织,75年来,厦门市侨联在服务 经济发展、依法维护侨益、拓展海外 联谊、积极参政议政、弘扬中华文化、 参与社会建设等方面积极履行职能、 发挥作用,主动为广大侨胞提供政策 咨询和法律服务,让大家感受到"侨" 家的温暖。 (翁舒昕)



"赤子功勋"流动展览走进侨乡古宅村

8月18日,由华侨博物院策 划主办的"赤子功勋——南洋华 侨机工回国抗战纪念展"在翔安 区新圩镇古宅村举办

此次流动展览为期两周,分 为"共赴国难""祖国召唤""血铸 丰碑""艰辛归程""光照千秋"五 个部分,通过大量历史照片,讲 述南侨机工回国抗战的英勇事 迹, 彰显海外侨朐与祖国同舟共 济、同仇敌忾的爱国情怀。

古宅村为翔安区新圩镇重 点侨村,有"户户有侨,家家涉 侨"之称。历史上,古宅人多有 赴海外发展者,且心系家乡。新 中国成立前后, 黄希盘、黄玉 带、黄章仟、黄福华等古宅华人 以捐资捐物的实际行动支持家 乡建设。展览所在地古宅小院, 其前身为 1956 年由黄玉带捐 资兴建的同安县古宅初级小

此次展览是华侨博物院贯 彻落实国家文物局"推进优质文 化资源直达基层"倡导的具体举 措,希望通过巡展让这段珍贵历 史走出博物馆、走进大众视野。 据悉,该展自5月20日启动以 来,已先后走进厦门市的中小 学、高等院校、街道、部队、企业 及侨乡等地,完成9站巡展,得 到社会各界的关注和支持,巡展 将持续至12月底。

第七届"嘉庚风•中华情"香港集美校友后裔夏令营在厦开营

8月15日,第七届"嘉庚 风·中华情"香港集美校友后裔 夏令营开营仪式在福建省港澳 青年(厦门)同心交流基地举 行。活动旨在增强香港青少年 对祖国和家乡的认同感,激发 他们的民族自豪感和爱国情 怀,为促进香港与内地文化交 流搭建桥梁

集美区委常委、统战部部 长、海外联谊会会长江彩蓉,集 美区侨联主席陈群英,集美中学 校长黄雄,香港集美校友会会长 李凤翔等出席活动,与来自香港 和集美共30名师生共同见证这 一重要时刻。

江彩蓉在致辞中表示,作为

爱国侨领陈嘉庚先生的故里,集 美始终秉承"爱国爱乡、无私奉 献"的嘉庚精神,已发展成为一 座现代化滨海新城。今年适逢中 华人民共和国成立 76 周年和香 港回归祖国 28 周年,希望营员 们通过此次活动深入了解祖国 发展成就,成为两地交流的桥梁 和纽带

李凤翔深情回顾了校友会 43年来的发展历程。他表示, 自 1982 年成立以来,校友会始 终以"诚毅"校训为指引,坚持 "弘扬嘉庚精神,服务母校,服 务社会"的宗旨,在爱国爱港的 道路上坚定前行。嘉庚先生"爱 国爱乡、倾资兴学"的伟大精神 犹如一座永不熄灭的灯塔,始 终指引着校友会前讲的方向。 他寄语年轻一代要牢记三个使 命:做嘉庚精神的传承者、中华 文化的传播者、两地交流的践 行者,让嘉庚精神在新时代绽 放更加璀璨的光芒。

第七届"嘉庚风·中华情 香港集美校友后裔夏令营于8 月14日至8月20日在厦门、 泉州、漳州三地开展。为期一周 的活动中, 营员们走进集美学 村、集美塔、鼓浪屿、云水谣等 地,通过实地探访、文化体验。 互动交流等多种形式,深入了 解嘉庚精神内涵,感受闽南文化

马来西亚福建总商会到访湖里区

近日, 马来西亚福建总商会 代表团到访湖里区,开展礼节性 拜访与交流活动。此次访问由总 会长拿督刘国泉局绅带队,代表 团成员包括 18 位商会主要成

湖里区对代表团的到访表 示热烈欢迎,双方围绕中马经贸 合作、产业精准对接、文化教育 交流及侨务工作等议题展开深 人探讨。马来西亚福建总商会代 表团介绍了商会近期的重要活 动,包括第四届董事会换届及成 立九周年庆典的筹备情况,并诚 挚邀请湖里区派代表卦马来西 亚出席相关活动。

此次交流为深化中马两地合 作奠定了坚实基础,也为未来拓 展合作空间创造了新机遇。双方 表示,将以此次交流为新起点, 进一步加强沟通联动,推动两地 在更广泛领域开展务实合作,实 现互利共赢。期待在双方共同努 力下,推动更多合作项目落地见 效,携手谱写共赢发展的新篇 章。 (黄霓裳)

海沧区举办爱国精神传承活动

日前,守海疆·聚侨力·忆峥 -东屿纪念抗战胜利 80 周年暨侨领柯全寿爱国精神 传承活动在海沧东屿柯氏家庙 举行。活动通过历史展览、座 谈追忆等形式,重温东屿作为 抗战前沿阵地的烽火岁月,弘 扬爱国侨领柯全寿先生"海外 赤子心、家国共担当"的赤忱精

作为东屿籍杰出侨领, 柯全 寿在抗战期间多次组织海外侨

胞捐款捐物,更亲率四批医疗队 回国救死扶伤,其家书、医疗队 照片等珍贵史料首次集中展出。 海沧区侨联负责人表示:"柯全 寿先生是海内外中华儿女同心 报国的缩影。今日我们以史为 鉴,更要凝聚侨力侨智,为民族 复兴注人不竭动力。

据悉,本次活动由享德立台 姓氏源流文化传习中心主办,海 沧区侨联、区文化馆、嵩屿街道 侨联等单位指导。

的独特魅力。 马来西亚华人博物馆馆长到访同安

8月17日,马来西亚华人博 物馆馆长林家豪到访同安区,同 安华侨历史学会会长、大同街道 侨联副主席庄志鹏陪同考察,共 话侨乡文化传承。

考察团首站来到银同天后 宫,林家豪深切感受到同安妈祖 文化作为跨地域精神纽带的重 要意义,直观印证了同安侨文化 与海外侨文化同宗同源的历史 根基。随后,一行人前往同安孔 庙,通过侨胞海外创业与回馈桑 梓的史实,生动展现两地侨文化 一脉相承的精神内核。最后,双 方在银同侨史馆深入交流,围绕 同安籍侨胞在马来西亚的发展 历程展开探讨。林家豪介绍了马 来西亚华人博物馆诵讨场景复 原、AR 技术应用等创新手段开 展文化传承的实践经验,彰显了 两地侨文化在交流互鉴中协同 发展的深厚底蕴。

林家豪系马来西亚第四代华 裔,毕业于北京大学考古系。2016 年加入马来西亚华人博物馆筹建 团队,推动博物馆以复原华人生 活情境为特色,主导设计 AR 科 技、微雕等互动展项吸引年轻观 众。他牵头建设陈嘉庚专题展区,收 藏相关文物还原华侨抗战历史,还 与吉隆坡中国文化中心合作,以 "说书人"形式讲述中国历史,为 华人文化传承作出积极贡献。

思明区街道侨联为侨界青少年成长"赋能"

为进一步丰富侨界青少年 的暑期生活,近日,思朋区梧村 街道侨联开展了丰富的主题实 践活动,让他们在参与中体验成 长、传承文化、收获快乐。

万寿北社区侨联精心策划 开展"阳光成长"青少年心理健 康夏令营活动,重点面向辖区侨 界青少年群体提供心理关爱服 务。活动特别邀请专职心理教师 设计符合侨界青少年特点的互 动课程,通过游戏、绘画与音乐, 帮助侨界青少年释放压力、增强 自信,同时深化了社区侨联对侨 界未成年人心理健康的关注。

浦南社区侨联组织 17 对归 侨侨眷亲子家庭,前往翔安区澳 头村"我素庐·翔安华侨馆"开展 爱国主义教育活动。通过详实的 侨史资料和生动的讲解,向侨界 青少年展现了华侨先辈艰苦创 业、心系故土的感人故事,增进 了侨界青少年对侨乡文化的认 同感,让侨界新生代深刻感受到 "爱国爱乡"的华侨精神传承。